

दिशादर्शक आणि दृढ सुधारणावादी



अरुण जेटली यांनी सादर केलेल्या अर्थसंकल्पाने सुस्थापित गुजवट देशात स्थापित झाल्याचे अवदी सुस्पष्टपणे दर्शविले आहे. अर्थसंकल्पीय उपयोजनांतून प्रस्थापित वैधानिक संरचनेलाच चुस्त-तंदुरुस्त करून निरंतरता आणि भाकित करण्यायोग्य विकास गाठता येऊ शकतो, हेही त्याने दाखवून दिले. वित्तीय शिस्तचे लक्ष्य एक वर्ष उतराने गाठले जाणार असले तरी अर्थमंत्रिं या मार्गावरून भरकटलेले नाहीत, हेही कोतुकप्रश्नच.

पाखभूत सोयीसुविधा क्षेत्राच्या पुनरुज्जीवनासाठी त्या अंतर्गत विविध प्रकल्पांसाठी योजनाधीन भांडवल खर्चाच्या तरतुदीत वाढ केली गेली आहे. मंजूर्या-पल्यान्यांच्या प्रक्रियेत नाहक खर्च जाणार वेळ जाचक्यासाठी निमन यंत्रणा सुलभ केली गेली आहे. इन्फ्रास्ट्रक्चर बॉण्ड्स, खासगी-सार्वजनिक भागीदारीसाठी (पीपीपी) नवीन रचना आणि दिवाळखोरांविषयक समग्र संहितेची आखणी

वगैरे योग्य दिशेने पाडलेली पावले महत्ता येतील.

षणभूत प्रकल्पांसाठी अवश्यक भांडवलाची गरज पूर्ण करण्यासाठी २०,००० कोटी रुपयांचा राष्ट्रीय गुंतवणूक आणि इन्फ्रास्ट्रक्चर फंड स्थापनात आला आहे. अवश्यक त्या संपूर्ण मंजूर्या आणि मुबलक इंधनाची तजवीज करीत प्रत्येकी ४००० मेगावॉटच्या षच नवीन अतिविशाल ऊर्जा प्रकल्पां (यूमपीपी) मान्यता, यातून किमान २ लाख कोटी रुपयांची गुंतवणूकीला खट मोकळी करून दिली जाईल. रिश्याय याच धर्तीची यंत्रणा अन्य पाखभूत प्रकल्पांसाठीही रखाविषयाच अर्थमंत्र्यांचा मानस सकात्मकच म्हणता येईल.

वस्तु व सेवा कराच्या (जीएसटी) अंमलबजावणीबाबत सुस्पष्टता, कंपनी करत टप्प्याटप्प्याने कपात, वादग्रस्त 'गार' साख्खा कर दोन वर्षे लंबणीवर टाकणे आणि संरक्षण क्षेत्रासाठी खडीव तरतूद ही 'मेक इन इंडिया' महत्त्वकांक्षेच्या दृष्टीने स्वागतार्ह पावले आहेत. कच्चा



वाय. एम. देवस्थळी

अध्यक्ष व व्यवस्थापकीय संचालक
एल अँड टी फायनान्स
होल्डिंग लि.

माहजवरील आढावत सुल्हाला कात्री लवली गेल्याने करांचे दर सुस्पष्ट पातळीवर येतील.

भांडवली लाभ कर्णतील प्रस्तावित दुरुस्तीही ही स्वबत मालमता क्षेत्रात 'रि' (आरईआयटी) 'चा माध्यमातून अवश्यक भांडवली स्रोत खुला करेल. स्ववर्जनिक क्षेत्रातील बँकनील कारभावाचे रचना सुधारण्यासाठी स्वागत 'बँक बोर्ड युरो' च्या स्थापनेची घोषणा केली गेली आहे.

सुवर्ण साठ्याचे चलनीकरण आणि राष्ट्रीय पैमानेयोजनात गुंतवणूकीत वाढीसाठी प्रोत्साहन हे सार्वजनिक यत्नीला राष्ट्र - निर्माणसाठी उत्पादक भांडवलगत रूपांतरित करणारे यथोचित पाऊल ठरेल. त्याचवेळी काळा धनाला षयबंद घालणारे विधेयकही आणले जाणार आहे. पैशाचे व्यवहार हे डिजिटली आणि इलेक्ट्रॉनिक पद्धतीने करण्यास प्रोत्साहन हे अर्थव्यवस्थेला अवश्यक तल्ल प्रदान करेल. संपत्ती कर रद्दवातल करून, त्वारेवनी घनाहयावर कर अधिभार लादणे हे आर्थिक विषयनेच्या निवारणाचा महत्त्वाचा संकेत अर्थसंकल्पाने दिला आहे.

वचत दरत खडील उपकारक ठरेल असे आडाखे आखून, देशात योजनापूरक निर्माण क्षेत्राला चालना देणाऱ्या विदेशी तरतुदीचे अर्थसंकल्पाने साधले गेलेले योग्य स्तुलन देशातील सर्वच यार्गांचे शिंत आणि फायदा ध्यानात घेणारे आहे. एकुपात नव-रचित भारत निर्माणचा हा दृढ प्रस्ताव निश्चितच वाखाणण्याजोगा आहे.